

乡村振兴背景下农村生态环境治理的困境与对策分析

房 雨

中共科尔沁右翼中旗委员会党校 内蒙古科尔沁 029400

摘要: 在乡村振兴背景下,农村生态环境治理成为推动绿色发展的关键任务。然而,目前农村生态环境治理面临执法力度不足、资金投入不足、农业粗放式发展、企业环保责任缺失和农民环保意识淡薄等困境。本文通过分析这些困境,提出了相应的优化对策,包括加强生态环境执法、增加环保资金投入、推进绿色农业发展、提升农民环保意识和强化环保基础设施建设。这些措施旨在全面提升农村生态环境治理水平,为实现乡村振兴的生态宜居目标提供有力支持。

关键词: 乡村振兴;农村生态环境治理;执法力度;绿色农业;环保意识

引言

党的二十大报告中提出,要推动绿色发展,促进人与自然和谐共生。农村地区的生态环境治理,不仅关乎农村居民的生存环境,也关乎农村产业的发展。因此,如何在乡村振兴背景下推动农村生态环境有效治理,成为一个备受关注的议题。乡村振兴是全方位的振兴,涉及产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴和组织振兴等五个方面,其中,生态振兴是贯彻落实“生态宜居”总要求的重要手段^[1]。本文旨在分析乡村振兴背景下农村生态环境治理的困境,并提出相应的对策,以期为实现农村生态环境的可持续发展提供理论与实践参考。

一、农村生态环境治理的重要意义

(一) 改善居民生活质量

加强农村生态环境保护和治理,不仅可以显著改善农村地区的生活质量,还可以为居民提供更加优美和健康的生活环境。通过推进农村生态环境治理,不仅能够有效减少环境污染,还可以提高农村居民的生活水平^[2]。良好的生态环境能够为农村居民提供清新的空气、干净的水源和美丽的自然景观,这些都是提高生活质量的重要因素。

(二) 促进经济可持续发展

农村生态环境治理对促进经济发展具有重要意义。

生态振兴是推进乡村振兴的重要手段,通过加强生态环境保护,可以为农村地区的发展提供新的经济增长点^[3]。例如,良好的生态环境可以促进生态旅游的发展,吸引更多的游客前来观光,从而带动当地的服务业和相关产业的发展,增加农民的收入。

(三) 满足居民对美好生活的需求

随着社会的发展,农村居民对生活质量的要求也在不断提高。他们不仅需要物质上的满足,更需要一个良好的生态环境来保障他们的身心健康。改善农村生态环境,可以满足居民对清洁水源、优美环境和健康生活的需求,提升他们的幸福感和获得感^[4]。此外,通过加强生态环境保护,可以为农村居民提供更多的休闲和娱乐选择,如绿色休闲农业、生态旅游等,这些都能够丰富农村居民的精神文化生活,提高他们的生活品质。生态振兴与文化振兴密不可分,只有在良好的生态环境基础上,才能实现全面的乡村振兴。

二、农村生态环境治理的困境分析

(一) 执法力度不足

农村生态环境治理执法力度不足是一个普遍存在的问题。许多农村地区的生态环保执法机构人手不足,执法检查不够频繁,导致监管漏洞,为一些不法行为提供了可乘之机。例如,鄱阳县部分农村地区的生态环保执法机构人手不足,执法检查不够频繁,容易导致监管漏洞。这种情况下,一些非法排污、乱丢垃圾等行为得不到及时制止和处理,造成了生态环境的逐渐恶化,包括水污染、土壤污染、野生动植物保护等方面的问题^[5]。此外,由于农村地区执法资源有限,执法人员的专业素

作者简介: 房雨,1995年7月生,男,汉族,内蒙古突泉县人,初级职称,硕士研究生毕业,研究方向:党建、乡村振兴。

质和执法水平也参差不齐，无法有效应对复杂的生态环境问题。执法部门在生态环境治理中的作用至关重要，但目前许多农村地区的执法力度和执法效果都有待提高。

（二）资金投入不足

资金投入不足是农村生态环境治理的另一大困境。农村地区的基础设施建设和生态环境保护需要大量投资，但目前许多农村地区在这方面的资金投入明显不足。补齐农村生态环境治理的资金短板，是提升农村生态环境治理效率的重要手段。然而，实际情况是，由于地方政府财政压力大，农村地区的环保资金往往得不到充分保障。农村地区的基础设施建设和生态环境保护需要大量的资金投入，但由于财政拨款有限，许多农村地区难以获得足够的资金支持。缺乏资金的直接后果是，许多生态环境治理项目无法顺利开展，农村环境问题得不到有效解决。

（三）农业粗放式发展

农业粗放式发展是造成农村生态环境恶化的重要原因之一。传统农业生产方式依赖大规模的农药和化肥的使用，对土壤和水资源造成了严重污染。目前我国农业经济仍然以粗放型发展方式为主，自然资源浪费严重，单位产出能耗和资源消耗偏高。这种粗放式的农业发展模式，不仅对环境造成了巨大压力，也影响了农业的可持续发展^[6]。此外，传统农业生产方式还导致了水资源的浪费和土地的过度开发，加剧了农村地区的生态环境问题。例如，虽然鄱阳县近年来深入推进了农业绿色化、优质化、特色化、数字化、品牌化发展，但这些项目的普及和实施还相对有限，农村地区的农业生产仍然依赖于传统方式，对生态环境造成了持续的压力^[7]。

（四）企业漠视环保责任

在农村企业发展过程中，一些企业为了追求经济效益，往往忽视了生态环境的保护。这些企业存在不合规操作、非法排污、非法开采资源等行为，对农村地区的生态环境造成了不可逆转的破坏。许多农村企业在追求经济效益的同时，无视环境保护责任，导致了生态环境的进一步恶化。例如，一些企业在生产过程中乱排污水、随意堆放工业废弃物，不仅污染了水源和土壤，还破坏了当地的生态系统。为了追求短期经济利益，一些农村企业在环境保护方面的投入严重不足，甚至采取逃避监管的手段，使得环境污染问题愈演愈烈。

（五）农民环保意识淡薄

农民的环保意识较为淡薄也是农村生态环境治理面

临的重要困境之一。许多农民对经济发展与生态治理之间的辩证关系缺乏深刻认识，往往倾向于追求短期经济利益，而忽视环境保护的重要性。部分农民将生态环境保护与治理视为政府的任务，而不是自己的责任，从而在日常生活和农业生产中忽视生态环保的重要性。此外，农民对国家出台的有关生态环境保护的政策和法规了解不够，对环保技术和方法掌握不足，使得他们在实际操作中难以落实环保要求。农民环保意识的提升需要系统的教育和宣传，但目前农村地区在这方面的工作还远远不够。

三、乡村振兴背景下农村生态环境治理的优化对策

（一）强化生态环境执法

在乡村振兴背景下，强化农村生态环境治理的执法力度至关重要。首先，应增加执法人员和资源配置，同时加强环保法规的宣传和培训，提高执法人员的专业知识和执法水平。通过定期举办培训班和研讨会，邀请环保专家和法律学者授课，可以提升执法人员的专业素质和执法能力。其次，建立健全的执法监督机制，确保执法过程的公正和透明，以减少滥用职权和腐败行为。例如，浙江省在“互联网+”模式的应用中，通过大数据分析 and 实时监控，显著提高了执法效率和透明度^[6]。借鉴这一成功经验，可以在全国范围内推广应用，提升农村生态环境治理的整体水平。此外，还应建立群众监督和第三方评估机制，确保执法的公平性和透明度。例如，设立独立的第三方评估机构，对各地环保执法情况进行评估，并定期发布评估报告，确保执法的透明性和公正性。这些措施不仅是应对当前农村环境问题的迫切需要，更是实现乡村振兴的重要保障。

（二）增加环保资金投入

增加环保资金投入是解决农村生态环境治理资金不足的关键。为支持生态环境保护和治理项目的顺利开展，应设立专项资金或提高环保资金拨款，用于改善水资源管理、土壤修复和垃圾处理等基础设施建设。政府可以通过设立专门的生态环境治理基金，通过财政拨款、社会捐赠和国际援助等多种方式筹集资金。通过多渠道筹集资金，可以有效缓解资金不足的问题，确保项目顺利推进^[7]。此外，政府应制定激励政策，鼓励社会资本参与，通过提供财政支持和税收优惠吸引更多社会资本。例如，一些地方通过税收减免政策吸引企业参与垃圾处理和污水处理项目，显著提高了治理效果。这些措施不仅弥补了政府资金的不足，还调动了社会各界的积极性，

共同推动农村生态环境的改善^[8]。

（三）推进绿色农业发展

推动绿色生态农业是解决农业粗放式发展问题的关键。通过引入精准农业和有机农业技术，可以减少化肥和农药的使用，提高农产品质量，并减轻农业对生态环境的压力。同时，大力推广有机农业和生态农业等绿色生产方式，以减少环境污染，保护土壤和水资源。同时，应加强农业技术的研发和推广，提高生产的科技含量。引进先进的农业技术和设备，可以提高生产效率，减少资源浪费，降低对生态环境的负面影响。例如，智能灌溉系统和精准施肥技术在一些地区大大提高了水资源利用效率，减少了污染。此外，还应推动农业产业的转型升级，发展生态农业产业链。此外，发展生态农业、休闲农业和乡村旅游等产业，可以提高农产品的附加值，实现可持续发展^[9]。例如，生态农场和农家乐的发展不仅提高了产品附加值，还吸引了游客，带动了当地经济。通过引入先进技术、推广绿色生产方式和生态产业链，可以实现生态和经济的双赢。

（四）提升农民环保意识

提升农民的环保意识是解决环境治理难题的重要途径。通过系统的教育和宣传，可以提高农民的环保意识，促进他们主动参与生态环境治理。首先，必须开展广泛的环保宣传和教育活动。政府和社会组织应利用环保讲座、宣传册、社交媒体等多种渠道，向农民普及环保知识，提升他们的环境保护意识。例如在农闲时节组织环保知识讲座或利用村镇广播宣传环保信息。其次，建立农村社区的生态环保组织和合作机制，可以更好地协调农民的环保行动，提高治理效果^[9]。一些地区已建立村级环保协会，通过定期组织环保活动增强社区环保意识。

（五）强化农村环保基础设施建设

加强农村环保基础设施建设是提升生态环境治理能力的关键措施。农村环保基础设施建设滞后导致许多环保项目难以有效落实，因此，政府应加大投资力度，完善污水处理、垃圾处理 and 土壤修复等设施。许多农村地区缺乏污水处理设施，导致污水直排现象严重，对环境造成巨大污染。通过建设现代化污水处理设施，可以减少排放，保护水资源。垃圾处理不当是农村环境污染的重要原因之一，通过科学的垃圾分类和处理系统，可以

减少污染，提高资源利用效率。通过科学的土壤修复技术，可以恢复土壤生态功能，促进农业可持续发展。

结论

在乡村振兴战略的背景下，农村生态环境治理的重要性日益凸显。本文通过分析当前农村生态环境治理面临的困境，提出了加强执法力度、加大资金投入、推动绿色生态农业、提高农民环保意识和强化农村环保基础设施建设等优化对策。这些措施不仅能够有效解决当前治理过程中存在的问题，还能为实现农村生态环境的可持续发展提供有力保障。综上所述，农村生态环境治理是一项复杂而系统的工程，需要政府、企业和农民共同努力。只有通过全方位、多层次的治理措施，才能真正实现农村生态环境的改善，推动乡村振兴战略的全面实施，为建设生态宜居的美丽乡村奠定坚实基础。

参考文献

- [1] 汪琼枝, 岳冰心. 乡村振兴战略背景下补齐农村生态环境短板的路径选择——评《农村生态环境管理与实践》[J]. 灌溉排水学报, 2024, 43(04): 113.
- [2] 陈文洁. 乡村振兴背景下农村生态环境治理的困境与对策研究——以江西省鄱阳县为例[J]. 村委主任, 2023(11): 50-52.
- [3] 段晓亮, 王慧敏. 乡村振兴背景下农村生态环境治理的困境与对策[J]. 农业经济, 2022(04): 62-63.
- [4] 曾凡清. 乡村振兴背景下农村生态环境治理困境及对策探究[J]. 农业经济, 2024(04): 37-40.
- [5] 张建琦, 赵长昆, 刘洪忠. 乡村振兴背景下农村生态环境治理的困境与对策[J]. 皮革制作与环保科技, 2023, 4(16): 37-39.
- [6] 宋贵青. 乡村振兴背景下农村生态环境治理困境及对策[J]. 合作经济与科技, 2023(12): 170-172.
- [7] 陈方旭. 乡村振兴背景下蚌埠市农村生态环境治理困境与对策[J]. 南方农业, 2023, 17(02): 229-231.
- [8] 刘江豪. 农村生态环境污染与治理策略探究——以漯河市为例[J]. 农业开发与装备, 2024(04): 97-99.
- [9] 陈弘, 王清贵. 数字技术赋能农村生态环境治理的路径——基于整体性分析框架[J]. 生态经济, 2024, 40(06): 179-184.